

# 飈漲驟落的蒜頭 帶來警訊！

去年，國內的蒜頭市價，創下每公斤賣到200元以上的高價，這種飈漲的蒜價，曾引起消費大眾普遍指責；今年，蒜價驟落，甚至已近血本邊緣。這到底是甚麼原因導致如此境況？為了讓其他農友也能了解在這件事的細節上，農政單位的因應措施以及產地農友的心聲，特地走訪了雲林縣虎尾鎮大蒜產銷班班長吳炎福農友及雲林縣農會代表周榮芳先生，以及農林廳特產科陳吉雄股長及翁正憲先生，還有農委會園產科吳明哲科長及貿易科廖安定科長，聽聽他們怎麼說。

文圖/黃貴豪

**翻** 開豐年叢書「專業栽培蔬菜30種」，其中有關大蒜的介紹是這樣：大蒜，是本省重要蔬菜之一，不但國內銷路很大，而且還外銷。大蒜在莖苗柔嫩時稱為青蒜；其花梗稱為蒜苔；由鱗瓣集合成的鱗莖則稱為蒜頭。青蒜、蒜苔和蒜頭都可供食用；生吃熟食，無不相宜。

單以蒜頭來說，特別是去年，出盡了風頭。農林廳特產科主辦蒜頭業務的翁正憲先生說，他去年與朋友一起到泰、馬地區遊玩，當時正值國內蒜頭飄漲時候，他眼見同行的婦女在泰、馬消費市場「掃買」蒜頭之舉，真叫當地人大吃一驚。這個事實，聽似笑話，卻又值得我們應該好好檢討。為何國內的農產品，類似這種產銷失衡的現象會時時重演呢？難道「前車之鑑」真不易找出提供作參考的資訊嗎？

## 虎尾鎮蒜農的心聲

筆者這次透過虎尾鎮農會推廣股林榮富先生的介紹，見到了擔任頂溪里大蒜產銷班的班長吳炎福農友。吳班長除了領導產銷班26位班員的業務運作外，還身兼虎尾鎮農會頂溪辦事處小組長職務。由於到訪的時候，正值大蒜採收期，到處一片忙碌景象；吳班長抽空開了貨車載筆者來到其蒜田參觀，沿途他還負責分送肥料給其他農戶。吳班長自稱他種有2甲地的大蒜，在播種與採收時，皆雇工幫忙。平常，田間的管理工作大部分歸吳太太負責，他

只幫忙一小部分的田事。他慨嘆的說：「有時盡了做班長的責任，還難得到班員的配合呢！」不過，他還是高興的勾出大部分時間來處理班務。

來到蒜田，見到一群頭裹布巾，口帶面罩的婦女在田間忙著，吳班長說，這些婦女皆由外鄉雇請來的，每人每天工資700元，包吃一餐及兩頓點心，工作時間為8小時。

吳班長指出，虎尾鎮的農友，已經習慣於利用秋冬裡作時種植大蒜。至於為何只選種大蒜？吳班長表示，這是習慣性，因為傳統下來，這裡的氣候適合大蒜的生育，自然而然的，大家就這麼種下去。虎尾鎮播種大蒜的時節，大約是每年國慶日到光復節這段時間；每次碰到播種時節，就面臨工人不好找的難題。為甚麼不採用機械而就人工來播種呢



吳班長種有2甲地的大蒜，面對供過於求的困境，他希望農友能更用心經營農業。



?那是因為要讓大蒜長得挺直，因此就非得雇人工去做不可。

蒜苗種下田後，田間管理包括噴藥、除草、施肥等等，時間長達半年左右，好不容易等到收穫，又要費心雇工採收，採收後，若以濕蒜賣出，價錢好，還很划算，否則就風乾貯存，待價而沽。（也只有兩個月時間；抽了芽，就失商品價值）

前年由於氣候不正常，蒜頭欠收，造成蒜頭價格飆漲，吳班長自稱，由於他採“青蒜”出售，沒賺到多少，倒是賣蒜頭的農友的確賺了一些。這些賺了點錢的農友，就把錢存下來，像今年，蒜價驟落，只好又掏出來補貼一番。吳班長說，做農郎真的辛苦。

### 施行契作生產，雙方尚須溝通

回到虎尾鎮農會推廣股休息室，正好巧遇來訪的雲林縣農會代表周榮芳先生。周代表探知筆者的來意後，提及去年蒜頭的飆漲實非農友之福。周代表指出，追求合理利潤及合理售價，才是農友與消費者的雙贏。虎尾鎮農會推廣股林榮富先生也表示，以農會的立場，就是輔導農友賺取合理的利潤，因此，農會有意施行大蒜契作生產，但目前在價格上，與農友尚未談攏。據了解，農友也很樂意配合契作生產的實施，但是，農會要求的品質很高；農友認為，若要蒜頭品質好、蒜瓣大，就必須早播種，而虎尾地區的農友，習慣了三作，也就是大蒜→大蒜花生間作→水稻，因此，若早播大蒜，勢必只能大蒜和水稻輪作。許多農友雖也表示，減少一作

還不太要緊，問題是，早播的大蒜，由於當時氣溫還很高，以致病蟲害容易發生，在病害方面，軟腐病最常見，蟲害則以線蟲和葉潛蠅最多；為防治病蟲害發生，只好噴藥的次數增多，相對的，生產成本就高出很多，也因此契作生產的價格若低於生產成本或成本邊緣，農民怎能接受呢？

### 造成去年蒜價飆漲的原因

農林廳特產科的翁正憲先生指出，造成去年蒜價飆漲的原因大致有幾點：

1. 全省蒜頭整年的消耗量約須 45,000 ~ 47,000 公噸（包括蒜種用等）。
2. 蒜頭消費市場的改變。換句話說，把蒜頭脫膜加工的數量增加，例如製成蒜泥、蒜仁等，供應餐廳、機關及學校使用。單是蒜頭脫膜廠，據調查目前全省已增加到百餘家。
3. 農民當時有惜售蒜頭的心理。
4. 商販藉機哄抬。

翁正憲先生進一步指出，國產蒜頭在每年 2 月上旬到 4 月下旬左右採收，以今年為例，由於氣候良好，乾冷，因此採收的時間延長。蒜頭的產地集中在雲嘉南地區，單單雲林縣就佔 84% 左右，彰化縣約 6~8%、台南縣 5%、臺南市 3%。至於栽培的品種，以大片黑最多（有學甲種及西螺種），另有和美種、蒲蒜、印尼早生、花蒜及北蒜等。在虎尾鎮栽培的品種，以大片黑為主，因為大片黑品種的蒜球大、蒜瓣排列緊密、皮膜稍帶紫色及產量高且穩定。



蒜田裡頭的女工，正忙著採收

採收後的蒜頭，經加工風乾或自然乾燥大約可供應市場至10月。11月～翌年1月卻為本省蒜頭市場青黃不接期，這個時期，通常由國外進口供應。

## 謀求挽救之道，解決當前困境

今年的蒜頭，由於國內的氣候風調雨順、氣溫冷涼、單位產量提高，加上由於去年蒜價高漲的影響，誘使部分農友擴增生產面積，以致今年的蒜頭生產量過剩。農林廳特產科陳吉雄股長表示，依據統計，今年大蒜的種植面積預估有6,294公頃，較去年5,205公頃約增20%，總產量將有56,646公噸，較國內需求量45,000～47,000公噸，約超出9,000公噸，造成國產蒜頭銷售壓力；農林廳因此於今年初即相繼分別與農委會、省農會及產地農民團體進行協商，經開會協議獲致共識，採取紓解措施有：

1. 組設大蒜產銷班226班，輔導優良大蒜產銷班辦理蒜頭直銷，預定供應數量為2,000公噸。
2. 由省農會辦理國軍副食供應，協調主要產地農會（虎尾、刺桐）收購產銷班農民出售之濕蒜供應國軍副食。
3. 輔導大蒜產銷班先進行乾燥貯藏，再視市場供需情況逐步釋出，預定辦理15,000公噸。
4. 協調台灣省農會，於產地乾燥蒜頭價格滑落成本以下時，進場收購冷藏，其收購對象以申請登記參加大蒜產銷班之農民為主，收購規格以國家標準乙等以上（即蒜球大小直徑需在3.8公分以上，且須成熟、乾燥、結實、清潔、無腐爛、生霉、發芽、多根、火傷、日傷、日燒、割傷及無病蟲機



農林廳特產科陳吉雄股長促請蒜農不要急著賣蒜，不妨先行曬乾貯存，配合政府的因應措施，相信可有效調節供需，維護蒜農之收益



正待採收的大蒜園

械損害者。）收購數量以8,000公噸為目標，若價格回升至成本以上即停止收購。

5. 辦理蒜頭契約供應：輔導省農會及產地農會與蒜頭加工業、青果社、農聯社等協商議訂85年蒜頭農、工契約價格，供應約3,800公噸，預定自6月1日至7月15日供應。

6. 輔導外銷韓國3,000公噸：本項主要係配合中韓水果等值貿易談判，目前已將蒜頭3,000公噸列入等值貿易中，俟談判成立積極輔導外銷。

陳股長特別促請蒜農配合的是，蒜農不要急於出售採收的蒜頭，不妨先把濕蒜自行曬乾貯存，再視市場供需情況，適時出售，及配合政府前述措施辦理購貯進行調節，倘若蒜農能配合此因應措施，相信可有效調節供需，維護蒜農之收益。

## 痛定思痛， 農友宜加強營農的盈虧觀念

在筆者採訪虎尾鎮吳炎福班長時，吳班長曾提出3個問題：

1. 國內蒜頭消費市場青黃不接時期（每年11月～翌年1月），農政機關不宜進口過多的蒜頭，以免國內鮮蒜上市時，仍受波及。
2. 加強緝私，因為走私的蒜頭數量龐大，影響蒜農利益頗巨。
3. 進口蒜頭，抽有權利金，可否將此權利金轉移為基金，以協助國內蒜價低迷時之補貼？

吳班長在提出以上問題時（以下將會涉及，在此暫擱），筆者也提出兩個問題請教吳班長。第一個問題是：遇到市場上價格好的農產品，農民為何→



來自雲嘉南的大蒜品質是一級棒(溫秀嬌／攝)

(文接57頁)

常盲目跟進擴充種植面積？難道許多「前車之鑑」的事跡不足於得到教訓？第二個問題是：農政機關近年來，一直致力宣導重視產銷資訊及以量制價的政策，不知農友之反應如何？

吳班長以他個人的觀察及經驗談及，農友營農的盈虧觀念很薄弱，就拿去年蒜頭飆漲來說，虎尾鎮的蒜農確實賺了一些錢，可是他們不會想到再投資或轉投資，他們只把錢存下來；像今年，蒜價驟落，只好把去年賺到的拿來補貼。他們種植的面積（包括吳班長及他所認得的農友），也沒有提高或減少，他們只是不願意任田地荒蕪在那裡，認為是對不起祖先！

### 合理的制度，農友得全力配合才行

農委會園產科吳明哲科長針對虎尾鎮蒜農吳炎福班長的問題，答覆如下。

吳科長表示，政府去年進口的蒜頭，總計有6,000公噸，分4次進口，最後一次裝船期限是84年12月下旬。吳科長強調，大蒜進口量的多少，完全

依據國內的需求量來制定，政府絕對是維護國內農友的收益著想，基本上，絕不會超量進口。因此，日後除了在進口量方面，仍依據全省之產量多少？以及需求量多少？來決定進口數量外，截止進口的時間，也必定會掌握住，以免影響國內鮮蒜上市的時機。

對於違規走私蒜頭，農委會也函請有關單位協助嚴格執行遏阻走私蒜頭違規行為。並將緝獲的走私蒜頭，委託雲林縣農會全部消燬，避免流入市場，影響蒜價。

貿易科的廖安定科長表示，進口蒜頭是收取權利金，但這份權利金是納入「農產品受進口損害救助基金」，換句話說，「救助基金」的設置，並非是針對國內農產品生產過剩給予救助，而是國內農產品因受同類進口的農產品影響，予以救助。

說實在，產銷問題環環相扣，農政單位應該制訂一個完善的產銷制度，農友也應該有信心全力配合這份制度去推行，否則「類似」蒜頭事件的農產品產銷問題，仍會時時上演！